

DELBÁCSKA

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Novisad, Trg Oslo-
bodjenja 3. szám. (Wagner palota). Telefonszám:
21-37, éjjel 24-88. Sürögnyelvi: „Délbácska” Novisad
Póstatakarékpénztári csekk számla Zagreb: 46.692

NOVISAD, 1927. JULIUS 14.
CSÜTÖRTÖK

Előfizetési ára: egy óra 40 din; három óra 120 din;
fél évre 240 din, és egész évre 480 dinár. Egyesszám
ára hétköznap 1-50 dinár, vasárnaponként 2 dinár.
Külföldre előfizetési díj egy hónapra 50 dinár.

Az európai gazdasági depresszió

A nyári szezon, amely máskor állandóan lendületet szokott bevinni a gazdasági életbe, az idén rendkívül súlyosan köszöntött be az európai piacokra. Németországban, Ausztriában és Magyarországon a tőzsdéken erős árfolyamviszabanyatlások voltak, ezek azonban még nem érintették annyira az általános gazdasági életet, mint azok a sorozatos gazdasági válságkitörések, amelyek Olaszországban, Csehszlovákiában, Bulgáriában és legerősebben Lengyelországban mutatkoznak. Nem vigaszt nekünk, de megállapíthatjuk, hogy fojtogató üzletlenségünk és pénzhányunk mellett még mindig aránylag jobb viszonyok között vagyunk, mint ezek az országok. Olaszországban az iparvállalatok sorra bezárják, vagy lecsökkenik üzemeiket és a munkanélküliek száma állandóan nő. Emellett a válság terhét legnagyobb részben a munkásosztályra hárítják át, amely a többi országokénál jóval alacsonyabb munkabérek mellett dolgozik, aminek viszont a gyártmányok minősége adja meg az árát. Csehszlovákiában, az oitani cégek horribilis mennyiségeket veszítettek cukorpekuláción. Ennek még kevésbé hátrányos következménye volt az, hogy régi, évtizedes cégek is tönkrementek, sokkal súlyosabb és következményekben maradandó hátránya az, hogy egyes cégek megtagadták a külföldi piacokon a különbözetelek kifizetését.

A tőzsdebiróságok előtt azzal védekeztek, hogy ezek nem komoly üzletek voltak, csak tőzsdei játékok és így bírói jogsegélyben nem részesülhetnek. A külföldi érdekeltségek akarva, nem akarva, le kell nyeljék ezt a keserű pírlát, természetesen azonban ennek olyan viszábatása lesz a cseh piac hitelére, hogy még nagyon sokáig fogják érezni kellemetlen utókövetkezményeit.

Bulgáriában annyira ziláltak a gazdasági viszonyok, hogy nemcsak az ipari és kereskedelmi vállalatoknak, hanem a bankok összeomlásától is félnék és hollandiai hitelleződik képviselői Szófiába utaztak, hogy követeléseikből, amennyit lehet megmentsenek.

Még ennél is sötétebb a gazdasági helyzet Lengyelországban, amely most a szó-szoros értelmében inog gazdaságilag. Lengyelországban ma még magasabbak a kamatlábak, mint nálunk és a legjobb cégek is havi 3-3 és fél és 4 százalékkal mellett kapnak pénzt. Elképzelhetjük, hogy milyen kamatok mellett kapnak kölcsönt kevésbé szilárd kezek. A válság elkezdte már a lengyel nemzeti bankot, a Banca Polysky-t is, amelynek a részvényei 150 zlotyról 119 re estek vissza. A varsói tőzsdén a leszámítolási napokon ismét és ismét megújuló pánikhangulatok voltak és a vezető papírok árfolyamai egy hét alatt 60 százalékkal mentek vissza.

Sajnos, ez az általános európai gazdasági depresszió visszahat reánk is. Amerikában a nagy tömegben kibocsátott külföldi kölcsönök bonjainak árfolyamai állandóan lemorzsolódnak és ma már nagyon nehéz új kölcsönket elhelyezni. A legutóbbi budapesti kölcsön körül még óriási verseny volt az amerikai bankok között és Magyarország fővárosa akár husszor annyi kölcsönt felvehetett volna. A

magyar főváros kölcsönének kötvényei azonban a kibocsátó Bankers Trust Company-nak és bizományosainak a kezén maradt, mert az amerikai kistőkésék már nem akarnak európai kötvényeket vásárolni. Ilyen körülmények között mindinkább nehezebbé válik, sőt jó időre nem is várhatunk nagyobb külföldi kölcsönt pénzben, legfeljebb áruszállításokban, aminek azonban megvan az a hátránya, hogy elvonja a belső ipar elől a munkát.

Az általános európai gazdasági depresz-

zió mellett tehát csak belső gazdasági konszo idáclóra számíthatnánk, elsősorban a közterhek leszállításával és kivitelünknek minden felesleges teherrel való megszabadításával. Erre azonban nincsen sok kilátásunk és bár érezzük, hogy az emugy is nyomott vállalkozási kedv mellett inkább biztatásra, mint hióbhírekre volna szükség, mégis kénytelenek vagyunk leszögezni, hogy gazdasági viszonyaink megjavulása egyelőre sem belföldről, sem külföldről nem várható.

Elmaradt a radikális párt központi bizottsági ülése, de azért békét várnak a radikális pártban

Nem lesz szakadás a noviszádi demokrata pártban

Beogradból jelentik: Az egész ország politikai közvéleménye osztatlan érdeklődéssel várta a radikális párt központi bizottságának tegnapi hirdett ülését. Már kedden bizonyosnak látszott, hogy a nagyjelentőségű összejövetel nem lesz megtartható, mert éppen azok a politikusok vannak távol a fővárostól, akikre ezen a tárgyaláson a legnagyobb szerep várt.

Vukicsevics Vélja miniszterelnök Zagreb-ban tartózkodik, Sztanojevic Aca sincsen Beogradban és így a radikális párt különböző frakcióinak vezetői úgy látták, hogy az értekezlet megtartása teljesen hiábavaló volna. A szerdai nap mindazonáltal nem szűkölködött jelentőségűteljes politikai tanácskozásokban, mert Trifkovics Márkó házelnök és a kormánypárt nehány tekintélyes képviselője, a tegnapi délután folyamán kimerítő és hosszas tárgyalásokat folytatott a párt békéjének helyreállítása érdekében.

Beavatott helyen úgy tudják, hogy ezek a tárgyalások nem multak el eredmény nélkül, sőt olyan hírek hallatszanak, hogy

nagyjában már kész is a megegyezés a miniszterelnök és a párt többi frakció között.

Igaz ugyan, hogy ez a megegyezés korántsem jelenti a Pasics frakció teljes mérvű bevonását, illetve kiengesztelését, mert a megegyezésnek olyan jellege van, hogy Vukicsevics miniszterelnök csak a pártfrakciók egyes vezető egyéniségeivel hajlandó megegyezést létesíteni, a pártárnyalat szerinte nem kívánatos tagjait pedig elejti.

Ezt a feltevést igazolja az a körülmény is, hogy

Vukicsevics miniszterelnök Trifkovics Márkó javára lemond a banjalukai jelölésről.

Ez az elhatározás a békének kétségtelen jele, de ez a béke egyelőre csak a két pártvezér között jött létre. A miniszterelnök lemondását, a kormányhoz közeli álló körökben azzal indokolják, hogy annakidején Trifkovics Márkó házelnök is lemondott szerémségi jelöléséről Makszimovics Bozso javára. Trifkovics egyébként már ma Banjalukára utazik, hogy jelölését a választóknak bejelentse. Vukicsevics miniszterelnök tegnap Karlováca látogatott át, ahonnan még ma visszatér Zagrebba és hír-

szerint azonnal folytatja útját Beograd felé.

Az állami bizottság folytatta ülésezését a választások előkészítése ügyében. Tegnap a szlovéniai jelölések ügyét befejezték, a szerémségi jelölésekre csak szombaton kerül a sor, amikor Trifkovics vissza fog érkezni banjalukai utjáról. Ülést tartott tegnap a demokrata párt is, amelynek során a jelölések egy részét tető alá hozta.

A demokratapárt intézőbizottsága egyébként tegnap a Pecsics-Nikolics dr. ügyel is foglalkozott. A bizottság elhatározta, hogy az ügy megvizsgálására egy háromtagú szűkebb bizottságot küld ki. Egyébként úgy hírlik, hogy

sem Pecsics, se Nikolics dr. nem zárkoznak el attól a megoldástól, hogy egy harmadik demokrata politikus javára mindketten lemondjanak a listavezetésről.

A demokrata párt egyik vezető politikusa a Délbácska munkatársa előtt kijelentette, hogy a párt nagy elégedetlenséggel látja Vukicsevics miniszterelnök megegyezése tárgyalásait Korosceccel. Ugy gondolják, hogy ezzel a fáradsággal a demokraták is megegyezésre léphetnének bármelyik ellenzéki pártalakulattal, anélkül, hogy ezt a kormánynak előzetesen bejelentették volna.

Szubotics Dusán dr. igazságügyminiszter a hét végén Szomborba utazik, hogy pártihivel megbeszélést tartson. A felsőbácskai jelölésekkel kapcsolatosan tegnap Lalosevics Joco dr. nyilatkozott lapunk munkatársának. Lalosevics nyilatkozatában azzal a hírről foglalkozik, amely szerint a szombori radikális-demokrata tárgyalások azért szakadtak meg, mert a radikális párt nem volt hajlandó honorálni a Magyar Párt kívánságait a jelölések körül. Lalosevics dr. megcáfolja ezeket a híreszteléseket annál is inkább, mert állítása szerint a Magyar Párt nem is keresett vele érintkezést és így nem is állhatott módjában a jelölések ügyében állást foglalni.

— Annyit azonban kijelenthetek — mondotta Lalosevics dr. —, hogy a szombori radikális párt semmiesetre sincsen abban a helyzetben, hogy a demokratákat tuliclitálja a jelölések tekintetében. Különösen akkor nem, amikor a demokrata párt arról beszél, hogy négy járás jelöltségét magyar párti kandidátussal

tölti be, holott a demokrata párt talán még a maga számára sem tud jelöltséget biztosítani. Marinkovics külügyminiszter a tegnap

esti gyorsvonattal Blédbe utazott, hogy részletes referátumot terjesszen Ófelsége elé a külpolitika aktuális kérdéseiben.

A strand felé vezető vasuti átiárónál a beogradi gyorsvonat halálragázott egy ismeretlen asszonyt

A gyorsvonat mozdonya a felismerhetetlenségig összeroncította a szerencsétlen áldozat fejét

Borzalmas katasztrófa történt tegnap délután fél kettőkor a strand felé vezető vasuti viadukton. Egy ismeretlen asszony, akinek a személyazonosságát mindezekig nem sikerült megállapítani, a Beograd felől jövő gyorsvonat elé vetette magát és a vonat mozdonya szinte a felismerhetetlenségig összeroncította. Az öngyilkosság részletei a következők:

Tegnap délelőtt 12 óra után, a viadukton szolgálatot teljesítő vasuti őr egy kendős asszonyra lett figyelmes, aki a pályatest mellett üldögélt és láthatólag mély gondolatokba merült. Az őr, aki azt hitte, hogy az asszony egy vasuti alkalmazott hozzátartozója nem távolította el az asszonyt a sínek mellől, hanem tovább folytatta vizsgálóját a pályatesten. Amikor délután 1 óra 30 perckor, a híd felől felütni a beogradi gyorsvonat, szemtanuk előadása szerint, az asszony még mindig a pályatest mellett ült. Abban a pillanatban, amikor a gyorsvonat mozdonya elérte a viaduktot

az asszony hirtelen lendülettel a mozdony elé vetette magát,

még pedig oly gyorsasággal, hogy a mozdonyvezető észre sem vette és így nem is állította meg a vonatot. A közelben levő vasuti munkások, akik a pályatesten dolgoztak, azonnal a szerencsétlenség színhelyére siettek, ahol bor-

zalmas látvány tárult szemük elé.

A mozdony töből levágta a szerencsétlen asszony jobb karját, amely ötméternyire feküdt a sínek mellett, összeroncította bal kezefejét, a koponyáját pedig teljesen összelapította. A fej egyes részei darabokban heverték a sínek között.

A vasuti rendőrség azonnal értesítette a főkapitányságot, ahonnan Vilovac kapitány és dr. Klucka tisztiorvos szállt ki a helyszínre. Az összeszedett testrészekből megállapították, hogy az asszony körülbelül 45 esztendőes erős testalkatu, valószínűleg a munkásosztályhoz tartozó nő lehetett. Kék szoknyát, tarka bluzt és fekete szandál-cipőt viselt. A rendőri nyomozás megállapította, hogy a szerencsétlenség pillanatában egy asszony tartózkodott a pályatesten, aki az igazolás után kijelentette az odaseregített embereknek, hogy ismeri az áldozatot és hogy az öngyilkosnő a Szlovacka uccában lakik. Amikor azonban a rendőrség erre vonatkozólag ki akarta hallgatni, az asszony eltűnt és azóta nem jelentkezett. A tisztiorvos lapáttal szedette össze a holttest roncsait és a kórház hullakamrájába szállította. A rendőrség most azon fáradozik, hogy megállapítsa az öngyilkos asszony személyazonosságát.

Moszkvában tovább folyik az emberirtás

Moszkvából jelentik: A kronstadti hadbíróóság Kletikot asszonyt kémkedésben való

segédkezés miatt halálra ítélte. Az asszony férjét nemrégiben végezték ki kémkedés miatt.

Tüntettek az állami alkalmazottak Párisban

Párisból jelentik: A minisztériumok alkalmazottai, tegnap a kamara előtt tüntetést rendeztek. Amidőn a menet a pénzügyminisztérium elé ért, a rendőrség felszólította a tüntetőket, hogy oszlassák fel a menetet. Ugyan-

akkor az állami alkalmazottak is tüntettek, akik nem engedelmeskedtek a rendőri felszólításnak, mire a kivezényelt rendőrség karhatalommal oszlatta szét a tüntetőket. A tüntetéssel kapcsolatosan letartóztatás nem történt.

Szerencsés kimenetelű balesetet szenvedett egy utasszállító olasz repülőgép

Boulogne Sur Merből jelentik, hogy tegnap este egy olasz repülőgép, amely hét személyt szállított, motorhiba következtében lezu-

hant. A gép egy ház tetéjére esett és vaia-mennyi utasa egy könnyebben sérült kivételével sértetlen maradt.

Drága árért állnak a mozigép elé a Habsburg-főhercegek

Bécsből jelentik: Lipót Szalvátor főherceg tárgyalásokat folytat egy amerikai nagy filmársasággal. A főherceg egy készülő filmet, mint osztrák tiszt szerepelne. A főherceg a

szereplésért olyan nagy honoráriumot kért, hogy az még amerikai viszonyokhoz képest is túlságosan magas és így megegyezésre nem igen van kilátás.

Óriási pusztítást okozott a földrengés Palesztinában

Csak szorványosan érkeznek részletesebb jelentések arról a földrengésről, amely július 12 én Palesztinában, a Jordán folyó mindkét partján pusztított. A minden oldalról beérkező jelentésekből megállapítható, hogy a borzalmas földrengés sokkal nagyobbarányú pusztítást okozott, mint ahogy az első pillanatban látszott. Kairói jelentések, a pusztítás borzalmas képét tárják az olvasók elé. Több város a teljes pusztulás képét mutatja. Egyes városokban egyetlen ház sem maradt épen. A lakosság a városok körül tartózkodik az ideiglenesen emelt sátrak alatt. Tekintettel arra, hogy még több ház fenyeget bedőléssel, az angol

rendőrség arra törekszik, hogy a lakásokban bennekedt lakosokat kimentse, szorongatott helyzetéből. A kiásvott holttestek helyzetéből arra következtetnek, hogy az embereket mindennapi foglalkozásuk közben érte a halál. A földrengés nyugat-keleti irányú volt és egyes helyeken többször is megismétlődött. Amon városkában minden ház összedőlt, a város, a romhalmaz képét mutatja. Angol szakemberek kijelentés szerint, Palesztinát teljesen újra kell építeni. Újabb távirati jelentések szerint a halottak száma több ezerre rug és szinte megszámlálhatatlan sebesült borítja a rombadőlt városok uccáit.

Pályázati hirdetés

A Novisadi rom. kath egyházközség pályázatot hirdet

12 illemhelynek vízvezetékekkel ellátott angol closetekre való átalakítására.

Bővebb felvilágosítás nyerhető a hitközségi irodában a hivatalos órák alatt. Levélbeli zárt ajánlatok f. hó 19-ig ugyanott adhatók be.

Novisad, 1927. július 13.

Az elnökség.

Az angol széniparban kétségbeesztő méreteket öltött a munkanélküliség a túltermelés miatt

Londonból jelentik: Az aisházban tegnap este kezdődött a bányaiparról szóló törvényjavaslat tárgyalása. Az ülés iránt hatalmas érdeklődés nyilvánult meg. A bányaipari képviselők szónokai hangoztatták, hogy a bányaipar milyen súlyos helyzetben van. A termelés nagyobb, a bérék mégis alacsonyabbak, a munkanélküliség kétségbeesztő méreteket öltött. Lloyd George kijelentette, hogy a bányaipar olyan nehézségeknek néz elébe, amelyek végzetessé válhatnak, ha idejében nem történik intézkedés. A kereskedelmi miniszter válaszában hangsúlyozta, hogy a bányaipar helyzete elsősorban a túltermelés miatt vált kritikusá.

Nemzetközi bizottság tanulmányozza az erdélyi kisebbségek helyzetét

Newyorkból jelentik: A vallási és nemzeti kisebbségek védelmére alakult newyorki világszövetség, bizottságot küldött ki Erdélybe, a magyar kisebbségek helyzetének megvizsgálására. A bizottság elnöke John H. Lathrop lelkész, aki a napokban érkezik meg Erdélybe.

— Elgázolt a cséplőgép egy kislíut Maradékon. Maradékon Magurák hat éves kislíia az uccán játazadozott, amikor arra ment egy magánjáró cséplőgép. A gyermek felkapaszkodott a cséplőgépre, vigyázva, hogy a gépészek észre ne vegyék. Így azt sem vették észre, hogy leesett. Az elevátor kerekkel végigmentek testén, és súlyos zúzódásokat okoztak, arcán és fülén a kislíiu életveszélyes sérüléseket szenvedett.

— Kiterjesztik a nyomozást a Nagy István-féle megvesztegetési bűnygyben. Budapestről jelentik: A főkapitányság két nappal ezelőtt újabb nyomozást indított a Nagy István-féle bűnygyben. Az ügyészség utasítására a rendőrség több házkutatást tartott, amelyek alapján beidézték a rendőrségre dr. Géczl László, dr. Berger István és dr. Matadovszky Pál budapesti ügyvédekét; azonkívül Wertheimer Aladár részvénytársasági igazgatót. A beidéztetteket tanuként hallgatták ki és kihallgatásuk még a tegnap délelőtt folyamán is tartott.

— A beogradi opera ma mutatja be a „Zsidónőt”. A beogradi operaegyüttes csütörtökön taríja utolsó előadását Noviszádon s ez alkalommal Halévy világhírű operája a „Zsidónő” kerül színpadra. A rendkívül hatásos zenedarabban az operaegyüttes legkiválóbb erői szerepelnek s ez alkalommal lép fel Marjasec, a noviszádi opera volt tagja is, aki Brogni bíborost alakítja. Jegyek egész nap a „Sloboda” pénztáránál kaphatók.

— A gyomorfájás, gyomornyomás, bélsárpangás, nagyfoku erjedés, rossz emésztés, fehér nyelv, kábultság, fülzugás, halvány arcszín, rossz kedv a természetes „Ferenc József” keserűvíz használatát által elműlik. Az orvosi világ a legnagyobb elismeréssel nyilatkozik a magyar Ferenc József vízről, mert hatása megbízható és rendkívül enyhe.

Tizenöt kisebbségi képviselő és két szenátor Erdélyben

Bukarestből jelentik: A belügyminisztérium szombaton délután végérvényesen befejezte a szavazatok összeszámlálásával járó munkálatokat és megállapította, hogy az új parlamentben az egyes pártok a következő számarányban foglalnak helyet:

Liberális párt 318 mandátum.

Nacionálcseranista 54 mandátum.

Kisebbségi kartell 15 mandátum.

A magyarságnak a kamarában tíz hely jut a következő elosztás szerint.

Aradmegye: dr. Jakabffy Elemér. Bihar-megye: dr. Kocsán János. Csikmegye: dr. László Dezső és dr. Willer József. Marostorda: dr. Szoboszlai László. Kolozsmegye: dr. gróf Bethlen György. Szatmármegye: dr. Paál Árpád. Szilágymegye: báró Jósika János. Klüküküllőmegye: dr. Gyárfás Elemér. Háromszék-megye: báró Szentkereszty Béla.

A fennmaradó öt kisebbségi mandátumot a németek a következő képpen kapják meg:

Brassómegye: Connert Frigyes. Szeben-megye: Brandsch Rudolf. Nagyküküllőmegye: Hans Otto Roth. Temesmegye: Kreuter Ferenc. Naszód-megye: Dr. Konnerth Artur.

Tehát a magyarság tíz képviselőjét tudta bejuttatni a parlamentbe akkor, amikor a kormány terrorja a legfékevesztettebben dühöngött s amikor szintiszta magyar megyék tízezres szavazatait is liberális voksoknak tudták be. Nyilván következik ebből, hogy tiszta választások esetén a magyarság minimummal 24—25,

a németiség pedig 14—15 képviselőt juttatna be a kamarába.

Igen érdekes az is, hogy az egyes megyékben hány százalékos kisebbségi szavazatot engedélyeztek a kormány választási közegei:

Csik: 58.92 százalék (2 mandátum); Háromszék: 14.29 százalék (1 mandátum); Brassó: 24.18 százalék (1 mandátum); Kisküküllő: 28.65 százalék (1 mandátum); Nagyküküllő: 35.96 százalék (1 mandátum); Szeben: 29.46 százalék (1 mandátum); Temes: 28.06 százalék (1 mandátum); Szilágy: 22.53 százalék (1 mandátum); Naszód: 21.89 százalék (1 mandátum); Szatmár 19.17 százalék (1 mandátum); Marostorda 18.62 százalék (1 mandátum); Kolozs: 16.64 százalék (1 mandátum); Arad: 14.54 százalék (1 mandátum); Bihar: 13.24 százalék (1 mandátum).

Nem kaptak mandátumot: Torda 13.13 és Fogaras 13.12 százalékkal. Érdekes, hogy Udvarhely megye, amelynek szavazatai minden kétséget kizárólag 95 százalékos többségben a magyar listára estek, még fel sincsen véve a százalékos listába, ennek a megyének a szavazatait a kormánypárt teljesen kiszajátította.

A szenátorválasztáson a kisebbségi blokk Csik és Nagyküküllő megyében ért el abszolút többséget és így csak Gyárfás Elemér dr. és Binder Vilmos dr. szász jelölt lett szenátor. Gyárfás Elemér a szenatori mandátumot tartja meg és helyette a szász Hedrich lesz képviselő.

A szászok vezére a kisebbségek együttműködéséről

— Ami a választások eredményét illeti leszögezhetem, hogy meg vagyunk elégedve, — mondta Hans Ottó Róth.

— Ez természetesen nem jelenti azt, mintha a 15 kisebbségi mandátumot elegendőnek találjuk, hanem csupán azt, hogy a minapi választás körülményei után ez a szám még örvendetesnek látszik. Számolnunk kell ugyanis azzal, hogy minden erőszak és akadályozás ellenére 180 ezer szavazat esett a kisebbségekre. Ha tekintetbe vesszük azt, hogy a szavazatok egy része kézen-közön esik, akkor ezt a számot tekintélyesen kell mon-

danunk.

— Hangsúlyozom, hogy ez a választás a mi szempontunkból erőpróba volt, s kijelenthetem, hogy teljesen szabad választások esetén háromszor ennyi képviselőt is behoznánk. De ettől a gyakorlati szemponttól eltekintve az új, kisebbségi képviselőgárdának bekerülése óriási elvi jelentőségű: ugyanis ezáltal először jutottunk be a román parlamentbe saját erőnkkel. Először fordult elő, hogy nem egy román párt függvényeként, hanem önálló erőként vettünk részt és értünk el eredményt a választás aktusán.

Javulás állott be Csernoch dr. hercegprimás állapotában

Budapestről jelentik: A nagybeteg hercegprimás állapotáról, a tegnapi délelőtti kiadott jelentés szerint, az éjszakát az egyházfejedelem nyugtalanul töltötte. A hőmérséklete azonban lejjebb szállt, érverése szabályos. A délelőtti folyamán a hercegprimás elaludt és nyugodt álmából 11 óra felé ébredt fel, amikor kinyitotta az ablakot. Félitzenkettőkor Esztergomba érkezett automobilon Klébels-

berg Kunó gróf kultuszminiszter. A hercegprimás látható örömmel fogadta és körülbelül tíz percig elbeszélgetett a kultuszminiszterrel. Klébelsberg gróf távozása után kijelentette, hogy örömmel állapítja meg, hogy a beteg hercegprimás állapotában örvendetes változás történt. Csernoch dr. mindenről pontosan tájékozva van. Délután félegykor a kultuszminiszter visszaérkezett Budapestre.

Éppen eleget éltem, mondotta egy 76 éves öregember, aki Kiszácsi uti lakásának kamrájában felakasztotta magát

Anyagi gondjal kergették a halálba a szerencsétlen öregembert

Müller Károly, 76 éves foglalkozás nélküli öregember, kedden este a Kiszácsi ut 7. sz. alatti lakásának kamrájában öngyilkosságot követett el. Mire észrevették már halott volt.

Müller Károly már évek óta foglalkozás nélkül tengette életét. Állandóan betegeskedett s az utóbbi időkben felesége tartotta el, aki szülész és szerény jövedelméből fedezte a legszükségesebb háztartási kiadásokat. Néhány hónappal ezelőtt Müllerék a Kiszácsi ut 7. sz. alatti lakásba költöztek, ahol egy kis szobában laktak. Müllerné azonban a napokban megbetegedett s rokonaihoz költözött Szent Ivánra, az öregembert pedig egyedül hagyta a Kiszácsi uti lakásban.

Müller Károly, bár távoli rokonai is támogatják, sehogy sem tudta megszokni az egyedüllétet s ha valahonnan pénz került a házába, kétségbeesett helyzetében elitta az ajánlékba kapott összegeket. Az öreg ember csakhamar teljesen az ivánnak adta magát, nap-nap után korcsmákba járt, ahol elköltötte a pénzét. Ilyenkor több alkalmakkal hangoztatta

ismerősei előtt, hogy megunta az életét és öngyilkosságot fog elkövetni.

— Éppen eleget éltem — mondotta legutóbb — minek még tovább kinlódni az életben!

Legutóijára kedden este látták az egyik temerlini uti korcsmában, ahol szorgalmasan üritette a poharakat. Este hét óra felé hazabotorkált s azonnal bezárkózott szobájába.

Nyolc óra felé járt az idő, amikor Müller a kamrába ment, a magával hozott kötelet ráakasztotta egy szögre, amely a kamra gerendájára volt erősítve, majd felállt egy ládára, a kötelet a nyaka köré csavarta és a ládát kirugta maga alól.

Félórával később a házbellek megdöbbenve vették észre a gerendán lógó öregembert. Azonnal értesítették a rendőrséget az öngyilkosságról, ahonnan Radulovics rendőrkapitány és Klucka György dr. tisztiorvos szállt ki a helyszínre. Az öregemberen azonban már nem lehetett segíteni s a tisztiorvos csak a halált állapíthatta meg, amely rövid félórával az-

előtt következett be.

A rendőri bizottság intézkedésére a holttestet a kórház hullakamrájába szállították ahol felboncolják. A rendőrség egyébként az ügyészséget is értesítette az öngyilkosságról, amely a maga részéről is vizsgálatot indított az ügyben.

Az idei termés világszerte jónak ígérkezik

Rómából jelentik: Az Egyesült Államok kormánya átiratot intézett a nemzetközi gazdasági szövetséghez. Az átirat szerint, az Egyesült Államok ezévi termését 232.152 m. métermázsára becsülik. Ez a termésmennyiség 25 százalékkal jobb a tavalyinál és 6.4 százalékkal jobb az utolsó öt év átlagánál. Előreláthatólag a buza, rozs, a répa a zab és a burgonyatermés nagyobb lesz, mint a múlt évben, a tengeri és a dohány, valamint a cukorrépa az elmúltévi termés mennyiségénél alacsonyabb marad. A kanadai kormánytól beérkezett jelentés szerint a mezőgazdasági állapotok Kanadában javulást mutatnak, a termés általában jónak ígérkezik. Bulgáriában az idei termés valamivel alacsonyabb, mint az 1926 évi, de magasabb mint az utolsó öt évi termésátlag. A rozs, árpa és a zab kedvező termést ígér. Romániában a Duna-völgyben a termés jó, Erdélyben kitűnő, Besszarábiában és Moldvában kevésbé jó. Jugoszláviában kedvező termés ígérkezik. Olaszországban az utóbbi hetek időjárása kedvezően hatott a termésre. Általánosságban jó eredményt várnak, néhány kerületben az idei termés előreláthatólag jobb lesz a tavalyinál.

Amikor a „Kis Párizsban” „ujjat húznak”

Egy vendéglői összekoccanás véres következményei

Ginejelszki Trofum orosz menekült kedden este Péter nevű fiával a „Kis Párizsban” mulatott. Ginejelszki Péter ugyanis névnapját ünnepelte s ez alkalommal Trofum is megjelent a harctéren s hősiessé kitarított fia mellett, aki szorgalmasan fogyasztotta a különböző ital-nemeket. Éjjel felé Kosztics Laza cipész jelent meg a vendéglőben, aki széles jókedvében azonnal az oroszok felé tartott s így szól:

— Zdravo tovaris, gyertek birkózni velem!

— Az oroszok azonban nem mutattak különösebb kedvet a birkózáshoz s ridegen visszautasították a jókedvű suszter ajánlatát, aki ezek után a következő javaslattal állt elő:

— Ha nem akartok birkózni, gyereink ujjat húzni!

Ehhez a szellemes játékhoz már több kedve támadt Ginejelszki Trofimnak, aki a felszólításnak eleget kérve nyomban belekapaszkodott a suszter vékony ujjába. A harc kimenetele nem volt kétséges, a hatalmas terméű orosz néhány pillanat alatt a falhoz lapította a kapálódzó cipészlegényt.

A legyőzött ellenfél megszegyenülten távozott a vendéglőből, de előzőleg bosszút esküdt az orosz ellen, aki olyan rövidesen bánt el vele. A vendéglő előtt tehát lesbeállott s megvárta, amíg az oroszok hazamennek. Néhány perccel később Ginejelszki és fia valóban eltávoztak a vendéglőből s ahogy az uccára léptek, eléjük toppant a cipész, aki szó nélkül

egy hatalmas kést rántott elő s Ginejelszki arcába sújtott vele.

A kés a jobbszem mellett hatolt be az arcba s súlyos sebesülést okozott. Az orosz azonnal összeesett és elájult.

Amikor Ginejelszki fia látta, hogy apja megsebesült, azonnal birokra kelt támadójával, aki azonban a fiatalembert is megsebesítette. A nagy lármára csakhamar előkerült egy rendőr, aki a támadót előállította a főkapitányságon.

A kihallgatáson azzal védekezett, hogy semmire sem emlékszik, mert tökrészeg volt. A rendőrség letartóztatta a biciskázó susztert és az ügyészségnek adta át, a megsebesült orosz pedig a kórházba szállították, ahol azonban mindezekig nem lehetett kihallgatni. A nyomozás folyik.

HIREK

Üzenet a magasból

Kellemetlen meglepetés ért tegnap reggel egy vidéki gazdaembert. Amikor a főuccán haladt végig, egy gólya pottyant a fejére. A nem várt támadásra a gazda összeesett s csakhamar elborította a vér, néhány pillanat múlva azonban feltápáskodott, káromkodott is egyet, majd még egy nagyot rugva a gólya hasába, tovább állt. A gólya pedig nem mozdult többé, a báméskodó kíváncsiak szemlélőitára darabokra tört s kiszívódott.

Pedig tekintélyes multra tekinthet vissza a hosszú csőrű, nyulánk lábú kis állat, amelyet a nép „Kovács gólyának” keresztelt el. Ott díszlett hosszú évtizedek során Kovács Sándor konfekciós üzlete fölött mint cégér. Gazdáját is róla nevezték el, mert ha a vidékiek Ujvidékre rándultak, nem azt mondták, hogy a Kovácshoz mennek vásárolni, hanem a „Kovács gólyához”. Igaz ugyan, hogy csak gipszből formálta valamelyik mester, (már mint a gólyát) mégis nagy becse volt a városban. Most a Maletics üzlet portálja fölött szomorkodott s bus rezignációval pisantott le az új generációra, amely hadat üzent a gólyának. Lefogyott már a vásárlók serege is, mert a gazdasági krízisben a falusi nép is összefogva húzza nadrágszíjait. Sok baj van odahaza is a gólyával, mert a temérdek gyermekszáj megcsízi a termést s nem telik még puccra ilyen drága időben.

Ugylátszik nem szerette a mai világot, a repülő gépmadarakat, a politikai csetepatékat, a háza előtt felvonuló meneteket, a füstölgő auszpuffereket, meg a porfelhős köztisztaságot. Szomszédja szomorú sorsa, az „aranyzarvas” juthatott eszébe, amikor saját magával számot vetve, levonta a konzekvenciákat. Kilépett a keretéből, amely eddig évtizedekig a ház falára szorította és a járdára vetette magát.

Pont egy gazdaember fejére esett, akikkel pedig annakidején szoros nexusban állott. Megbosszulta a multat és falusi koponyán zuzódott szét. Szegény madár nem tudta, hogy a modern metafizika ellenállási törvénye alapján saját életével fizeti meg a vakmerő szalomortálét. K. A.

1927. július 13. Csütörtök

Római katolikus: *Bonaventura*. Protestáns: *Edrs. Görög keleti: (Julius 1.) Kozma*. A nap kel 4 óra 18 perckor, nyugszik 7 óra 26 perckor. A hold kel 8 óra 2 perckor, nyugszik 3 óra 30 perckor.

Időjárás: (A petrovaradni katonai meteorológiai állomás jelentése.) A depresszió továbbra is érezhető lesz és borus időt fog okozni. Eső csak a déli részekben várható. Az ország északi részlein le fog kisse hűlni. Noviszádon csendes, nagyrészt borus idő várható. A hőmérséklet minimuma 16 C°, maximuma 29 C°.

— **A lakástörvény meghosszabbítása.** A szociálpolitikai minisztériumban július 20 án ankétot tartanak a lakástörvény meghosszabbítása kérdésében. A konferencián az ország valamennyi gazdasági testület kiküldöttjei részt vesznek.

— **Skopljében tartják az ideai tanító-kongresszust.** Az ideai tanítói kongresszust Skopljében fogják megtartani, s azon az ország tanítótestülete nagyszámban vesz részt. Az előkészítő munkálatok már megkezdődtek s a helyi és kerületi szervezetek már több ízben tartottak megbeszéléseket a kongresszuson való részvétel ügyében. A kongresszuson több igen fontos, a tanítóság érdekeit érintő tárgy kerül megvitatásra.

— **Nem jelentkezett Ivári Armand noviszádi birkózó a vinkovcei mérkőzésre.** Jelentették a napokban, hogy egy Ivári Armand nevezetű noviszádi birkózó mérkőzésre hívta ki Matijevics Milánt, a híres jugoszláviai

dijbirkózót. Matijevics el is fogadta a kihívást s a beogradi lapokban közzétett nyilatkozatában valóságos aranyhegyeket ígért ellenfelének, ha leteperi. A mérkőzést július 11-én kellett volna megtartani Vinkovcén s Matijevics valóban meg is jelent a kitűzött időben a porondon. Az érdekesítő mérkőzésre óriási közönség gyűlt össze, amely érthető kíváncsisággal várta Ivári mester megjelenését. Matijevics délután 2 órától este 6 óráig várakozott ellenfelére, aki azonban a közönség legnagyobb csalódására nem jelent meg a randevun. Ezek után Matijevics közönségszélhámósan proklamálta Ivári mestert, a belépődíjakat pedig a közönségnek visszafizette.

— **Mérsékelt meleg időt és esőt várnak Magyarországon.** Budapestről jelentik: Az országban az utolsó 24 óra leforgása alatt sokhelyütt volt eső. A hőmérséklet helyenként elérte a 30 Celzius fokot. Mérsékelt meleg idő várható, sok helyen esővel vagy zivatarral.

— **Száznyolcvan emberélet esett áldozatul a keddi földrengésnek.** Londonból jelentik: A július 12-i egyiptomi földrengésnek, az eddigi jelentések szerint száznyolcvan emberélet esett áldozatul. A sebesültek számát több százra becsülik.

Photo-Amatőrök!

Kérjék photoaparatusok és kellékeikben gazdag illusztrált gratis árjegyzéket.

Selding Pál, Novisad, Kr. Petra ulica 28.

— **Veszedelemes tűz pusztított Maradékon.** Maradékról jelentik: Vasárnap délelőtt negyed tizenegy órakor a nagy szélifúvásban tűz ütött ki Ivanics János udvarában. Ivanicsné az udvaron téglákból rögtönzött tűzhelyen főzött. A nagy szél belévitte a tüzet az udvaron összerakott kukoricaszárba, amely oly nagy lánggal égett, hogy a szél kiverte lángját az uccára is. A nagy diófák lombjai leperzselődtek, a kert kerítése elégett és meggyulladt a szomszéd Léki János háza is. Ivanicsné meggyulladt a ruha. A vasárnap otthonlevő nép elég hamar eloltotta a tüzet, melőtt még nagyobb pusztítást okozott.

— **Megölte feleségét és leányát, majd önmagával végzett.** Bochumból jelentik: A városban tegnap délután borzalmas családi dráma játszódott le, amelynek három emberélet esett áldozatul. Kreemer István gyárimunkás, aki már hónapok óta munkanélkül volt revolverlövésrel megölte feleségét és tizenöt éves leányát. A családirtás elkövetése után Kreemer maga ellen fordította a fegyvert és agyonlőtte magát.

Valódi svájci selyemharisnya az összes divatszínekben Klein Jenő üzleteiben Novisad, Vel. Bečkerek és Senta.

— **A kocsi kereke alá került.** Takács József, a hódcsági Mandl József bérese szombaton délután egy buzával megrakott kocsin a faluba hajtott, midőn lovai megbokrosodtak, aminek következtében Takács leesett a kocsiról és a kerekek alá került. Oly szerencsétlenül esett, hogy bordatörést szenvedett. Állapota mindamellelt nem életveszélyes.

— **Vasuti karamból Hódcságon.** Hétfőn délután háromnegyed 2 kor Hódcság—Káivária állomáson vasuti karamból történt, melynek kis bija egy tizenéves gyermek esett áldozatul. A kis Weimann János, akit sógora Manz Máté hódcsági lakos alkalmazott béresnek, ugyanis egy 10 q buzával megrakott kocsival a szállásról a faluba igyekezett, midőn a sínhez érve — a vasuti sorompók nem voltak lezárva — rémülten látta, hogy egy lokomotív közeledik, mely Karavukovának tartott. Még csak annyi ideje volt, hogy a lovak közé vágjon, de a lokomotív még így is elkapta kocsijának egyik hátulso kerekét és olyan erővel sodorta le a pályatestről, hogy a jármű rögtön darabokra tört, a buza pedig szétszórt. A kislának az volt a szerencséje hogy a lovak megvadulván az istrángot elszakították és őt maguk után húzták. A kislány azt állította, hogy hallotta fűtyülni, de a fákttól nem láthatta a mozdonyt és miután a sorompó nem volt lezárva, nyugodtan hajtott neki a vágánynak. Sérülései szerencsére nem komolyak.

Mi kellemetlen?

Aurelien Scholl-nak, az elmés újságírónak, kötetbe gyűjtötték szétszórt írásait. Ez a kitűnő szatirikus többek közt egész lajstromot készített az élet apró-cseprő kellemetlenségeiről is. Ime néhány válasza arra vonatkozólag, hogy mi kellemetlen:

Kellemetlen az, ha egy szalonban egy banzsító ur mellett ülünk s válaszolunk neki, mikor máshoz beszél.

Kellemetlen az, ha tréfából ujjunkra húzzuk egy hölgy brilliáns gyűrűjét, melyet csak megmutatott nekünk s aztán nem tudjuk levenni. Erre a szomszédos ékszerészhez kell mennünk, hogy lefűrészeltesük és azonnal visszahozzuk neki. De az uriaszony — nagyobb biztonság okáért — velünk küldeti az inasát is.

Kellemetlen az, ha a legsilányabb ócska-könyves kirakátában, hol „mélyen leszállított árákon” kaphatók a kimustrált munkák, megpillantjuk egyik könyvünket, melyen saját dedikációnk látható: „Legjobb barátomnak — örök emlékül”.

Kellemetlen az, ha eltávozván a vendégségből, udvariasságból visszaküldjük a házigazdát, azzal, hogy ismerjük itt a járást s mindjárt az első lépcsőfoknál orra bukunk.

Kellemetlen az, ha a tükörbe tekintünk s kénytelenek vagyunk megállapítani, hogy magunkért senki se szerethet bennünket.

Kellemetlen az, takarékoságból újévkor házmasterünknek ajándékozunk a sorajegyünket, mely pár nap múlva megüti a főnyereményt.

Kellemetlen az, ha bemegyünk egy kávéházba megnézni, vajjon megjelent-e nagyobb tanulmányunk egy folyóiratban s az a folyóirat teljesen föl van vágva, kivéve az a harminc oldal, melyen ép a mi tanulmányunk olvasható.

Kellemetlen az, ha egy vasuti kocsiban fölébredünk s a nők mosolyáról észre vesszük, hogy kicsit horkolhattunk.

Kellemetlen az, ha családtagunk hasonlítunk egy urhoz, akit fölpofoztak a korzón s azt látjuk, hogy mindenki vigyorog ránk.

Kellemetlen az, ha egy családhoz sürgősen, föltűnő, majdnem érthetetlen udvariassággal vacsorára hívnak, azután mikor leülünk az asztalhoz, észre vesszük, mi vagyunk a tizenegyedik.

— **Sondermayer Tádé Vrnjacska Banján.** Sondermayer Tádé kapitány, a noviszádi — bombay ut híres résztvevője Vrnjacska Banjára érkezett, ahol a fűrdőigazgatóság meghívására előadást tart indiai utjáról. Ez alkalommal megalakul az Aeroklub helyiszervezete is, amelyben több előkelő személy foglal helyet. Sondermayer az ország más nagyobb városában is előadásokat tart indiai utjáról.

— **Megadásra szőlítették fel a mexikói liberálisok vezérét.** Managuából jelentik: Az amerikai tengerészcsapatok parancsnoka ultimátumot intézett Saydino tábornokhoz, a liberálisok volt vezéréhez. Saydino tábornok ugyanis hírszerint rengeteg hadianyaggal rendelkezik. Az ultimátumban felszólítják a tábornokot, hogy tegye le a fegyvert. A tábornoknak tudomására adták, hogy ha az ultimátumot visszautasítja, akkor a nikaragual konzervatívok és az Egyesült Államok csapatai egyesült erővel fogják megtámadni.

— **Az orosz gárdatiszt „fizetett...”** Kassai tudósítónk írja: Elegáns, deli férfi jelent meg Novák Zakariás fegyverkereskedésében. Brogwingot kért, egyet kiválasztott, majd a tulajdonosnőnek mondotta:

— Fizetek! Mennyibe kerül?

— És nyult a tárcájában, de az üres volt.

— Pardon, — mondta a férfi és váratlan mozdulattal föbelőtte magát. Meghalt. Kiderült, hogy Kallas Vaszilnak hívták, 36 éves volt orosz gárdatiszt. Nyomasztó anyagi körülmények közt tengődött Szlovenszko városában és úgy látszik, ezért halt meg.

Olvassa a Délbácskát!

— **Anyakönyvikimutatás**, folyó évi július hó 3 napjától folyó évi július hó 11 napjáig. Születés bejelentetett összesen: 18 (tizennyolc) és pedig: 9 (kilenc) fiú és 9 (kilenc) leány. Házasságot kötött összesen: 7 (hét) pár és pedig: Sztójsis Szevén, földművelő, Noviszád és Vidákovits Theodoszija, Pecinci (Szém) ifj. Ötvös Gyula, kereskedő-s. és Kiss Margit, Noviszádról. Török Alajos, befűszedő és Kiss Katalin, Noviszádról. Welsz Jakab, asztalos, Ruma (Szém) és Weichenhofer Margit, Noviszádról. Dr. Löwy Izsák Izidor, orvos, Goszogyinci (Bácska) és Grosz Ilona, Noviszádról. Milánovits Iván, földművelő, Noviszád és Goga (Matuszki) Mária, Szer. Karlovciról. Avramovits Lyubomir, áll. hivatalnok és Leto Viktória, Noviszádról. Elhalálozás bejelentetett összesen: 16 (tizenhat) és pedig: Milkov Mladenné szül. Zgorcalis Szófia, háztartás, 25 éves. Ivánits Zlata, gyárimunkásnő, 16 éves. Kantardzsis Száva, földművelő, 43 éves. Vojnovits Koszta, földművelő, 68 éves. Gera Franjóné szül. Kralovácski Mária, háztartás, 36 éves. Nikolits Mihajló, földművelő, 45 éves. Zsárits Szimáné szül. Krsztits Jelena, háztartás, 52 éves. Juricskó Stefánia, háztartás, 20 éves. Kamenica (Szém). Vellmirovits Tósáné szül. Baltovits Julka, háztartás, 30 éves. Pistelits Mária, m. hivatalnoknő, 26 éves. Rieder József, géplakatos-s. 35 éves. Öv. Marckits Koszlané szül. Popovits Emília, háztartás, 63 éves. Markovits Szeretenné szül. Szlankamenác Ljubica, háztartás, 32 éves. Glazlár Albert, kőműves-s. 43 éves. Kalányos Rozália, 12 hónapos. Kollnik Jankóné szül. Leka Zuza, napszámosnő, 25 éves. Krcsedin (Szém).

Az állami osztálysorsjegyek

főelárusítóhelye

PAPP GYÖRGY

„MERKUR“ Bank- és Váltóüzlet

Novisád, Kralja Petra 29.

Külföldre utazóknak valuták minden mennyiségben.

A KÜLFÖLD HUMORA

Első repülő: Ha majd szerencsésen átrepültél Párizsba, sorba megölel és megcsókol majd: Doumergue elnök, Poincaré miniszterelnök, Foch tábornagy, Herrick amerikai nagykövet.

Második repülő: Mondd csak kérlek: nők egyáltalán nincsenek Párizsban?

— A mi foglalkozásunknál sose tudni mit hoz a következő nap...

— Hát mi a foglalkozása?

— Meteorológus vagyok.

Presbíter (a lelkészhez): Miről tetszik ma prédikálni?

Lelkész: A takarékoságról.

Presbíter: Hm! Akkor a gyűjtés jobb lesz, ha a prédikáció előtt esik meg.

— Ember, hát nem hallod, a feleséged a guta ütötte meg, te meg itt tovább eszel, mintha nem tartoznék rád a dolog és nem mutat szemi gyászt!

Hadd egyem csak végig az ebédet. Majd mutatok aztán olyan gyászt, hogy no...

— O, vasom, hogy a tegnapi boxverseny csak másfél percig tartott. Ott volt?

— Igen. De elmentem még a vége előtt. A dolog már untatott.

— Hát Fred be volt zárva? A csirkefogó! Nekem azt mondta, hogy az utóbbi hónapokat rokonokkal töltötte együtt.

— Az igaz is, nagybátyja és unokatestvére is be volt zárva.

Utazó (a kalauzhoz, ki különféle számjegyeket ír a blokkjába): No hallja, hogy tud

igy állva írni? Fel nem foghatom. En nem tudnék így írni.

Kalauz: Csak szokás az egész. En már csak így tudok írni. Ha odabaza írok, a feleségemnek mindig ráznia kell az asztalt.

— De hát miért nem akar Nellie férjhez menni?

— Azt mondja, hogy nincs rá szüksége. Van papája, aki már hajnalban káromkodik, kutyája, amely egész délután morog és egy macskája, amely az éjjelt házon kívül tölti — minek akkor még egy férj is?

— Hogyan ütközött a két autó össze?

— Mind a kettő ugyanarra a gyalogosra utazott.

SPORT

A budapesti Husosok Noviszádon

A magyarországi professzionista futball közepes klasszisanak bemutatkozása Noviszádon érdekes és tanulságos megállapításokra adhat alkalmat. A magyarországi futball hosszú évek óta arról nevezetes, hogy égisze alatt a nagytehetségű játékosok egész légiója sorakozik. Sok százra tehető azoknak a magyar futballistáknak a száma, akik szerte a világra szóródtak széjjel, mert nem tudtak elhelyezkedni a legelső magyarországi csapatokban, ahova játéktudásuk révén beillesztettek volna. Azok a kiváló magyarországi játékosok, akik valamilyen oknál fogva nem mehettek külföldre, az alacsonyabb régiókba tartozó profiegyüttesekben helyezkedtek el és állandó utánpótlásul szolgálnak a legjobb profi csapatok számára.

A noviszádi futballsport holnaputáni és vasárnapi vendége, a Husosok együttese is, sok kitűnő játékost termelt ki a vezető magyar csapatok számára. Csak néhány héttel ezelőtt szerződött le a Hungária Kvaszt, a Husosok sok éven át volt középfedezetét és a fiatal játékosok a legjobb magyar fedezetjátékosok sorába számítják. Az elmúlt bajnoki szezonban Ujváry kapus védte a Hungária hálóját, aki ugyancsak a Husosok játékosa volt, sőt már újra visszalépett az egyesületbe és Noviszádon már ő védi a pesti vendégek kapuját.

A Husosok Sport Klubja pompás játékos gárdával rendelkezik, mert már Kvasz kilépése után, két héttel ezelőtt 5:1 arányban legyőzte a Hungáriát, pedig a sokszoros magyar bajnokcsapatban csak egy-két tartalék játékos szerepelt. Ha a kánikulás időjárás egy kissé enged, nagy érdeklődésre tarthat számot a budapesti profik kétnapos játéka.

Paszt II. játszik centert vasárnap a NAK-ban. A NAK kitűnő jobbösszekötője hónapok óta katonai szolgálatot teljesít a Szerémségben. A futballal természetesen nem hagyott fel, sőt annyira feljavult, hogy jelenleg a Szerémség legjobb csatáraként emlegetik. Paszt II. vasárnap Noviszádra érkezik és mint centercsatár résztvesz a Husosok elleni mérkőzésen.

A Velikibecskerekéi Vívó és Tennis-Klub nemzetközi Lawn tennisz versenyt rendez 1927. július 27-én és következő napokon. Versenyszámok: 1. Férfi egyes (Demkó vándordíj) a Vojvodina 1927 évi bajnokságáért. (Védő: Balás Iván, Velikibecskerek). 2. Férfi egyes, II. osztályu. (Olyanok részére, akik még nemzetközi vagy országos nyílt versenyen első díjat nem nyertek). 3. Férfi egyes, junior. Nemzetközi avagy országos nyílt versenyen helyezést el nem ért játékosok részére. 4. Női egyes versenyt a Vojvodina 1927 évi bajnokságáért. (Védő: Karátson D., Budapest). Női egyes, junior. (Mint a 4. versenyszámban). 6. Férfi páros a Vojvodina 1927 évi bajnokságáért. Védő: Balás—Flamann). 7. Vegyes páros a Vojvodina 1927 évi bajnokságáért. (Védő: Karátsonné—Balás). 8. Női páros a Vojvodina 1927 évi bajnokságáért. (Védők: Karátsonné—Wattay Sz.).



1927 július 13

A dinár árfolyamai

Budapest 10.0275-10.0975 (pengőben), Prágában 59-60.25, Bécsben 12.4725-12.5125, Berlinben 6.41-6.43, Triestben 32.10-32.40, Londonban 2.66.

Zürich

Páris 20.3450, London 25.2238, New-York 519.1516, Brüsszel 72.25, Milánó 28.23, Amsterdam 208.50, Berlin 123.38, Bécs 73.7550, Budapest 70.55, Szófia 375, Prága 15.40, Varsó 58-, Beograd 9.1350, Bukarest 3.24.

Beograd

London 276.70, Páris 224.10, New-York 56.90, Zürich 10.96, Milánó 310.18, Prága 169, Berlin 13.525, Bécs 8.0275, Budapest 99.45, Bukarest 35.50, Brüsszel 78.25, Amsterdam 22.86-.

Noviszádi terménytőzsde

(Hivatalos jegyzések)

Buza, bácskai, új 78 kg-os, 2 százalékos d. k. kötés 280 (400 mm), bácskai, új 78-79 kg-os, 2 százalékos, d. k. kötés 282.50 (800 mm), bácskai, öreg, 74 kg-os, 2 százalékos, d. k. kötés 265 (100 mm), bácskai, öreg, 75 kg. 2 százalékos d. k. kötés 275 (100 mm), szerémi, öreg, 74-75 kg-os, 2 százalékos d. k. kötés 270 (150 mm), szerémi, öreg, 75-76 kg. 2 százalékos d. k. kötés 270 (150 mm). Árpa, szerémi új, 65 kg-os, d. k. kötés 200 (100 g), Zab, bácskai, új, VII. 20-ig, d. k. kötés 170 (300 mm). Tengeri, bácskai, d. k. kötés 182.50 (300 mm), bácskai, fővonal d. k. kötés 185 (100 mm), bánáti, d. k. kötés 177.50 (200 mm), szerémi, Ruma vidéki, d. k. kötés 180 (100 mm), szerémi, Vukovár vidéki, d. k. kötés 185 (100 mm). Buzaliszt, bácskai, nullás g d. k. d. k. kötés 422.50 (100 mm), bácskai, nullás alap d. k. kötés 430 (200 mm), bácskai, 2. sz. kenyérliszt d. k. kötés 400 (200 mm), bácskai, 5. sz. kenyérliszt d. k. kötés 355 (100 mm), bácskai, 6. sz. kenyérliszt d. k. kötés 320 (100 mm), bácskai, 7. sz. kenyérliszt d. k. kötés 250 (100 mm). Buzakorpa, bácskai, öreg, jutazsákban kötés 155 (200 mm). Irányzat: nyugodtabb.

Felvétel a Szegedi Szt. Erzsébet Otthonba

A Szegedi Katholikus Növendék Egyesület Szeged, Korona ucca 18. számú székházában 40 növendék részére berendezett Internátusába való felvételért

f. évi augusztus hó 31-ig

lehet az egyesület elnökségéhez intézett kérelemben fordulni. Felvételért a Szegedi Ferencz József Tudomány Egyetem bármely fakultására beiratkozott, valamint középiskolai rom. kath. vallású női hallgatók jelentkezhetnek. Felvétel 10 hónapra szól. Az ellátási díj havi 68 Pengő, külön szobában pedig (két növendék egy szobában) havi 80 Pengő. Az ellátási díjért napi étkezés, lakás, fürdés, mosatás, világítás, fűtés, kiszolgálás, könyvtár és napilapok használata jár. A növendék vallásérkölcsei nevelését és családi irányu gondozását fenntartó egyesület biztosítja. Részletes felvilágosítást készséggel levélben is ad az egyesület **Elnöksége Szeged, Korona ucca 18. szám.** 1959-1-6

Hirdessen a Délbácskában

A DUNA VIZÁLLÁSA

Julius 1-én reggel	— — —	363
Julius 2-án	— — —	360
Julius 3-án	— — —	357
Julius 4-én	— — —	354
Julius 5-én	— — —	350
Julius 6-án	— — —	344
Julius 7-én	— — —	338
Julius 8-án	— — —	328
Julius 9-én	— — —	316
Julius 10-én	— — —	300
Julius 11-én	— — —	286
Julius 12-én	— — —	273
Julius 13-án	— — —	265

Szerkesztésért és kiadásért felel
TOMÁN SÁNDOR

Apró hirdetések

ELADÁS

MOTORCSOLNAK, új 18-24 HP. motorral, 7 személyre való, olcsón eladó. Cím: „REKLAM” hirdetőirodában Novisad, Vilson-tér 7. 2150

KIADÓ

KIADÓ egy nagyobb helyiség műhelynek, raktárnak vagy autogarázs-nak. ELADÓ egy fekete Eszterházy-kocsi, két löszerszám és egy nagy tizedes mázsa. Futaki u. 70. 2083-1-0

A KAMENICI és VASUT ucca sarkon egy üres üzlethelyiség kiadó, mely alkalmas bármilyen üzlethelyiségnek. Érdeklődni lehet ugyanott. 2149

Egy elegáns BUTORÓZOTT SZOBA azonnal kiadó a Fürdő közelében, Epres u. 8. szám. 2143-1-2

Egy uccai és egy udvari BUTORÓZOTT SZOBA azonnal kiadó. Darányi-telep I. csop. 65. szám. A fürdő közelében. 2097-1-3

KIADÓ 2 szoba, konyha, speiz és fűkamra. Bővebbet Futaki ucca 70. 2109-1-3

ÁLLÁST KERES

FÜSZER és VASKERESKEDŐ-SEGÉD azonnali belépésre állást keres. Cím a kiadóban. 2115-1-2

KERESLET

3-4 szobás LAKÁST mellékkeliségekkel keresek. Lehetőleg különálló ház, nagy parkettás szobákkal. Cím: Schmolka, Jevrejska 7. 2144-2

HELYISÉG, egy szoba kerestetik augusztus 1-re lehetőleg a város központjában. Címeket kérem a kiadóhivatalba leadni.

ÜRES SZOBA, lehetőleg a város központjában, kerestetik. Kardos hirdetővállalat Novisad, Vilsonov trg 7. 2131-1-4

KIFUTÓ és TANONC fizetéssel felvétetik azonnal. Gelb, Jevrejska ul. 11. 2140-1-3

VOJVODINA SAPKAGYÁR Novisad, Kralja Alexandra 7. több szabómunkást, fiatal munkaerőket, valamint tanoncokat felvesz. Ajánlkozni személyesen délelőtt. 2090-1-3

HIRDETÉSEK

Szabó munkásokat

keresek és pedig 7 önálló nagymunkást, 3 mellényszabót és 3 nadrágszabót. Jelentkezni

R. Petrović, Novi Sad

2129 Hadžić Svetičeva ul. 13. 1-3

32 éves nős ember,

ki 30-40.000 Dinár készpénz kaucióval rendelkezik, beszél szerbül, németül és magyarul, pénzbeszedői, raktárnoki vagy hasonló bizalmi állást keres, a kaucióért járó kis kamattal, azt a cég rendelkezésére bocsátja. Szíves megkereséseket „Megbízható 30.000” jellegre SCHMOLKA hirdetőiroda Novisad, kéri. 2137-1-3

Kisasszonyt

körlevelek gépelésére keres lapvállalat. Csak olyanok ajánlkozzanak, akik perfektek és írógéppel rendelkeznek. Jelentkezni címüket adják le a lap kiadóhivatalában. 2147-1

Pályázati hirdetmény

A novisadi rom. kath. egyházközség a Njegoseva utcában levő földszintes zárdapülete **egy emeletet szándékozik ráépíttetni.**

A tervek és költségvetésekbe betekintés nyerhető f. hó 8ától naponként a hivatalos órák alatt a hitközségi irodában, Templom-udvar 2. szám alatt, az ajánlatok **külön szakmák szerint és egyben is zárt levélben f. évi július 14. délután 5 óráig ugyanott adhatók be.**

Ajánlattevők tartoznak a költségvetésük végösszegének 5%-át biztosítékul akár készpénzben, takarékbetétkönyvben vagy elfogadható értékpapírral f. évi július hó 14. délután 5 óráig a hitközség pénztáránál letétbe helyezni, mert ellenkező esetben ajánlatuk nem lesz figyelembe véve.

Az Egyházközség a munkálatok kiadásánál fenntartja magának a szabad rendelkezés jogát.

Novi Sad, 1927. július 7.

Az elnökség.



„GOLGOTA“

Temetkezési Vállalat

bármilyen temetkezési ügyeket, valamint exhumálásokat, szállítást bármely vidékről (külföldről is) a legnagyobb figyelemmel és pontossággal a legerősebb árak mellett eszközöl.

Id. Lenkey Imre, Novisad.
Uspenska u. 12 szám.

Eladó

több keveset használt, de teljesen jókarban levő 100 Volt 42 Periodusu villanymotor 1 lóerőtől kezdve fölfelé, azonkívül Dynamok 65-110-200 Voltosak. Elvállalunk mindennemű motorok, Dynamok javítását és újratekercselését, Radio és auto-accumulatorok javítását és töltését.

Peikert és Neurohr, elektrikus és mechanikus Novi Sad, Primorska (Vásár) 21.

FOJT

Gyönyörű párisi kalapformák megérkeztek!
Vidékiek
6 óra alatt kielégítve!

Novi Sad, Njegoseva u. 9.

Naptárárusok figyelmébe!

A legnépszerűbb és legkedveltebb naptárak:

a Regélő Bácsi Naptára és a Magyar Családi Naptár

nagyban készülnek. A naptárak 144 oldal terjedelemben, 4^o (kvart) alakban készülnek, az ünnepek és vásárnapok **vörös nyomással**, pontos vásári és névnapjegyekkel, bőséges irodalmi és humoros tartalommal, tömördek képpel és illusztrációval, Bolygók járása, időjárás, szesz-tendős jóvendómondó, Hold fényváltozása, Nap kelte és nyugta, Hold kelte és nyugta, külön rom. kath., külön protestáns, külön görög keleti és külön izraelita naptárakkal.

A naptárakba beiktatva négy érdekes és tartalmas képes füzet van mellékelve és pedig: **Sobri Jóska, a bakonyi rablóvezér kalandjai;**

Rózsa Sándor élete, szerelme, kivallatása és halála;
Gyermekmesék és pajkosságok, több humoros képpel;

Álmoskönyv, számos illusztrációval. Dacára annak, hogy a naptárak kétszer oly nagy nagyságban és terjedelemben jelennek meg, mint a többi naptárak, tekintettel a nehéz pénzügyi helyzetre, a naptárak ára rendkívül mérsékeltlen van megállapítva.

Kérjen árajánlatot! — Megrendelhető:

a Farkas és Dürbeck-nyomdában
Novisad, Željeznička ul. 30.

Kereskedő-segédet

keresünk, jó elárúsítót, aki a kirakatrendezésben is jártas.

Monasević Sz. Dusan

divat kézműár üzlete Novisad, Kralja Petra ucca 30.

Szép házhelyek

Novisad város központjában előnyös áron eladó. Cím **Schmolka hirdetőirodában,** Novisad, Jevrejska 7.

Önkéntes árverés

A „Zorka” első jugoszláv vegyi ipar r. t. Szuboticán 1927. augusztus hó 17-én délelőtt 9 órakor Manojlović Vladisláv dr. szubotici kir. közjegyző jelenlétében, a gyár helyiségeiben, Halaški vinogradi 137. nyilvános szóbeli és írásbeli árverés után eladja

egy szeszgyár és finomító teljes berendezését, amely 100 hl. szesz termelésére alkalmas 24 óra alatt.

Valamennyi gép és készülék a Novak és Zahn hírneves prágai cég gyártmánya s teljesen új.

A berendezés és a tervek a szubotici gyárban tekinthetők meg. Részletes kimutatás és az árverés feltételei a szubotici irodában vannak közzétevére téve betekintés végett, de ugyan-csak az érdekeltek kívánságára írásban is beküldhetők.

A komplett felszerelés 1,000.000 dinár kikiáltási áron kerül árverésre, amely összegből 10% kaució fejében az árverés alatt letétbe helyezendő. Ha a komplett berendezésre az 1,000.000 dinárnál minimális áron nem volna vevő, ugyanazonnap azonnal az egyes gépek és készülékek külön-külön kerülnek árverésre.

Írásbeli árverés csak a komplett berendezés megvétele esetén lesz kitűzve s az erre vonatkozó zárt ajánlatokhoz 100.000 dinár kaució, az ajánlattevő pontos és részletes címe, valamint olyan értelmű nyilatkozat csatolandó, amelyben az ajánlattevő kijelenti, hogy az árverés feltételeit ismeri s azokat elfogadja. Az ajánlatokat az árverés megkezdése előtt dr. Manojlović Vladisláv kir. közjegyzőnek kell átadni. (Szubotica I. Kralja Aleksandra 5.)

Valamennyi idevonatkozó felvilágosítás a „Zorka” első jugoszláv vegyi ipar r. t. irodájában Szuboticán nyerhető. — Szubotica, 1927. július 11-én.